

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN

Augusto, 11, 4.

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3. 2.º

PREMIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre 4.50

España, trimestre 3.50

Unión postal, un año 36.00

Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado

FRANQUEO CONCERTADO

COLABORACIÓN

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.

Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o el castellano.

Sin concisión no hay periodismo posible.

No se devuelven los originales aun que no se publiquen.

La correspondencia literaria al Director.

La económica al Administrador.

SOBRE UNA CONFERENCIA

Enseñanzas de la Historia

Como saben los lectores, el general Primo de Rivera ha sido relevado de su cargo de gobernador de Cádiz a consecuencia del discurso que pronunció en la Academia Hispano-Americana.

Lo que no sabemos aún es si el traslado obedece a que el Gobierno no quiere que los militares traten cuestiones de índole internacional o a que el ministro de la Guerra no está conforme con que el joven general y elocuente orador haya hecho afirmaciones en abierta contradicción con las enseñanzas de la Historia.

Porque el general Primo de Rivera dijo, según la referencia de un diligente corresponsal, lo que van a ver los lectores:

«Hace historia de Gibraltar y sus luchas desde los tiempos mitológicos hasta el Tratado de Utrecht, y manifiesta que tantas o más veces han planteado los ingleses el deseo de devolverlo, que los españoles de recuperarlo, llegando a haber en Inglaterra una fuerte opinión a favor de borrar con España el agravio de retener Gib a ar. bus a r o solución que resuelva esto sin perder ellos en el Estrecho la posición que consideran indispensable a su posición y vida; que tal solución no puede ser otra que el cambio por Ceuta, no menos importante militarmente, digna de todo nuestro cariño; pero que no es tan España como Gibraltar, cuya recuperación afecta a la dignidad de la raza, a la limpieza del blasón, y, por tanto, al concepto, preciso, fuera y dentro de casa, para actuar de pueblo libre. Rechaza, por locura, todo intento de recuperación que no se funde en un concierto con Europa y en un acuerdo con Inglaterra, cuyo pueblo noble y justo es sensible al anhelo español y lo facilitaría seguramente.»

Nosotros, que sentimos una gran simpatía por el señor Primo de Rivera, nos permitimos decirle que si hubiera dado un repaso a la Historia, en ese asunto concreto de Gibraltar, no hubiera dicho lo que dijo, ni estaría ahora relevado.

¿Que Inglaterra ha deseado devolvernos tantas veces Gibraltar? Veamos los textos, que nosotros no pensamos decir por cuenta propia una palabra.

El famoso historiador inglés Martin A. S. Hume, en su libro «España, su grandeza y decaimiento» (1479-1788), escribe sobre los mencionados ofrecimientos repetidos de Inglaterra a España para devolver Gibraltar lo siguiente:

Página 358. «Finalmente se firmó el tratado y la restitución mutua entre España e Inglaterra el 13 de junio de 1721, en Madrid, en el cual Inglaterra, por cierto, obtuvo la ventaja; y el mismo día se formó una Liga entre Inglaterra, España y Francia para el mantenimiento de los acuerdos adoptados entre los tres. Jorge I hizo repetidas promesas de que Gibraltar sería devuelto; pero la cuestión del rendimiento definitivo siempre quedaba abierta con cualquier pretexto, y la promesa nunca fue cumplida.»

Página 367. (Después del sitio infructuoso de Gibraltar por España en 1727, dice de las negociaciones que terminaron con el tratado de Sevilla): «De Gibraltar no se habló nada; el comercio inglés con las Indias y el monopolio de esclavitud fueron restablecidos, y el tratado separado de Sevilla fue firmado en noviembre de 1729.»

Página 406. (Después del sitio de 1780) «Pronto se iniciaron negociaciones de paz por el Gobierno de lord North sobre la cuestión de Gibraltar. Floridablanca (el presidente del Consejo de España) estaba perfectamente dispuesto para negociar; pero pronto se vio que el equivalente pedido por Inglaterra, es decir, la isla de Puerto Rico, el territorio de Orán, la fortaleza de Omoa y, además, una in-

demnización metálica de dos millones de libras esterlinas, era un precio demasiado elevado para España, y las negociaciones fueron rotas.»

Página 408. «Durante los dos últimos años de su vida, Carlos III trató de conservar intacta la paz europea. La muerte de Federico el Grande y las continuas disensiones entre Inglaterra y Francia, unidas a la revolución de Holanda, eran todos los elementos de discordia, los cuales hubieran llevado a la guerra sin la prudente intervención del Rey de España y de Floridablanca. La única cuestión por la cual España hubiera podido combatir con verdadero interés era la posesión de Gibraltar; pero los dos partidos turnantes en Inglaterra hicieron comprender claramente que la roca de Gibraltar no sería rendida, a menos de que la Gran Bretaña misma quedase aplastada.»

Conocido lo que dice tan autorizado escritor inglés, veamos lo que dice en el «Diccionario Hispano-Americano», tomo IX, artículo «Gibraltar», el ilustre académico español D. Ricardo Beltrán y Rózpide.

Después de haber descrito el desembarco de las tropas del almirante inglés Rooké y el cerco de la plaza, termina el autor:

«... Juzgando con razón que era inútil toda resistencia, el gobernador capituló al día siguiente (5 agosto 1704), estipulando que habían de respetarse las vidas y haciendas de los habitantes. «Como de costumbre, los ingleses faltaron a la capitulación y cometieron toda clase de excesos.» Hicieron más: la plaza se había sitiado y tomado en nombre del archiduque Carlos, que se titulaba Rey de España, y, sin embargo, el almirante inglés Rooké tomó posesión de Gibraltar en nombre de la Gran Bretaña...»

Número 386. La última y más caracterizada voz de protesta fué la de la Sociedad Geográfica de Madrid que en 29 de agosto de 1890 decía al Gobierno español:

«... En el corazón de todos los españoles está grabado el origen de la pérdida de aquella ciudad, que no fué ciertamente por derecho de conquista, siempre glorioso, aunque sea injusto, sino maniobra indigna, que no merece otro nombre lo que al amigo y aliado se hurta, como hizo en 1704 el almirante Rooké con el pretendiente a la Corona de España, el llamado Carlos III, substituyendo arteramente el pabellón austriaco por el británico. La alevosía de Rooké, si no la dispuso, la apadrinó Inglaterra, y de ella se aprovecha, añadiendo al fruto de su rapiña el sarcasmo del Parlamento inglés, que hizo severos cargos al almirante por su conducta desleal, y, sin embargo, la aprobaba, simulando luego perfecto derecho...»

De donde se deduce que todos los autores están de acuerdo en que Inglaterra no ha pensado en devolvernos Gibraltar.

(De La Acción)

Las garantías suspendidas

Según el Real decreto que publicamos ayer, están suspendidas en todas las provincias del Reino las garantías expresadas en los artículos 4.º, 5.º, 6.º y 9.º y párrafos 1.º, 2.º y 3.º del artículo 13 de la Constitución.

¿Cuáles son estas garantías? Las siguientes:

Artículo 4.º Ningún español, ni extranjero, podrá ser detenido sino en los casos y en la forma que las leyes prescriben.

Todo detenido será puesto en libertad o entregado a la Autoridad judicial, dentro de las veinticuatro horas siguientes al acto de la detención.

Toda detención se dejará sin efecto o elevará a prisión dentro de las setenta y dos horas de haber sido entregado al juez competente.

La providencia que se dictare, se notificará al interesado dentro del mismo plazo.

Art. 5.º Ningún español podrá ser

preso sino en virtud de mandamiento de juez competente.

El auto en que se haya dictado el mandamiento se ratificará o repondrá, oído el presunto reo, dentro de las setenta y dos horas siguientes al acto de la prisión.

Toda persona detenida o presa sin las formalidades legales, o fuera de los casos previstos en la Constitución y en las leyes, será puesta en libertad a petición suya o de cualquier español. La ley determinará la forma de proceder sumariamente en este caso.

Art. 6.º Nadie podrá entrar en el domicilio de un español, o extranjero residente en España, sin su consentimiento, excepto en los casos y en la forma expresamente previstos en las leyes.

El registro de papeles y efectos se verificará siempre a presencia del interesado o de un individuo de su familia, y en su defecto, de dos testigos vecinos del mismo pueblo.

Art. 9.º Ningún español podrá ser impelido a mudar de domicilio o residencia sino en virtud de mandato de autoridad competente, y en los casos previstos por las leyes.

Art. 13. Todo español tiene derecho:

De emitir libremente sus ideas y opiniones, ya de palabra, ya por escrito, valiéndose de la imprenta o de otro procedimiento semejante, sin sujeción a la censura previa.

De reunirse pacíficamente.

De asociarse para los fines de la vida humana.

Todo esto es de derecho letra muerta durante la actual suspensión de garantías.

Nuevo triunfo de la ciencia

La guerra ha servido para que la ciencia francesa, gracias a un importante descubrimiento, obtenga un nuevo señalado triunfo. Gracias a un método inventado por un doctor francés, de nueve veces cada diez las amputaciones resultan inútiles.

El inventor de este método era un joven médico provinciano, ayer mismo desconocido, pero que pronto gozará de una legítima reputación: el doctor Mencières. En su clínica, establecida en el Gran Palacio de los Campos Elíseos, ha realizado verdaderos milagros. Los centenares de heridos que han pasado por sus manos, le llaman «el cirujano que ya no corta!» ¡Hermoso título de su gloria!

Los antisépticos ordinarios matan los microbios, pero bajo la violencia de su acción, destruyen también las células. El doctor Mencières ha conseguido lo primero sin dañar a los tejidos. Su antiséptico no sólo deja de acabar con la vitalidad de los elementos orgánicos, sino que los reanima, provocando el nacimiento de nuevas células. Se diría que la carne, así estimulada, se ingenia en reparar sus pérdidas.

He aquí como un gran escritor de cuestiones médicas, el Dr. Sergio Basset, describe una visita a la clínica del Dr. Mencières: «Lo que yo he visto allí no puede ni describirse ¡tan sorprendente es el espectáculo! Me emocioné, en diciembre último, ante las heridas horribles, que reclaman del modo más urgente, la inevitable amputación.»

Poco a poco vi como esas heridas perdían en gravedad, en dimensiones, en aspecto horrible, y, al fin, una simple cicatriz pregonaba el triunfo. Enormes brechas, en las que un puño se perdería, lograron cerrarse. Lamentables miserias fisiológicas, de las llamadas técnicamente en francés «séquelles», se curaban. Una serie de fotografías en colores, de las heridas en los primeros días no podían ser contempladas sin cierta repugnancia, sin causarle a uno determinado horror, sin producirle una grave emoción; sin querer, se evocaba la idea que nos hemos forjado del Infierno.

Los que tenían esas heridas tan atroces, veintitrés días después, un mes más tarde a lo sumo, se encontraban ya bien entre el general asombro. ¡Oh, aquello se antojaba milagroso!

¿De qué agente prodigioso será servido el sabio doctor francés? Pues de una mezcla de substancias que pertenecen a la serie aromática, principalmente del guayacol y el ácido benzado.

El método para su empleo no puede ser más sencillo; tiene esa sencillez que los sabios reconocen como un signo de lo verdadero.

Consiste, según expresión del mismo inventor, en *embalsamar* la herida.

Bien desbrida y limpiada la herida, se procede a rociarla con la solución Mencières, dejando que la misma penetre por los tejidos durante unos cinco minutos. Pronto mueren los microorganismos, y los tejidos desgarrados o quemados quedan imposibilitados de infeccionarse, como antes sucedía.

Las ventajas de este tratamiento son infinitas. Así, por no citar más que una, en el campo de batalla, en el primer puesto de socorro, se puede aplicar el antiséptico Mencières. Sin miedo a complicaciones microbianas, ya puede quedar el herido 24 y 48 horas sin otro auxilio médico, en la seguridad de que no se le presentará la gangrena, ni el tétanos. Luego se le aplica la continuación del mismo tratamiento, se prepara el resultado maravilloso de que hablaba antes el doctor Sergio Basset.

La ciencia francesa, con este sensacional descubrimiento, tan beneficioso para todos, ha logrado un nuevo y gran triunfo.

Pese a la guerra, y quizás por ella, la ciencia gala cuenta con este nuevo motivo de legítimo orgullo suyo.

El doctor Mencières, autor del sensacional descubrimiento, es hombre tan modesto que rehuye siempre hablar de lo que constituye su legítima gloria.

Las enfermeras del hospital y sus ayudantes le quieren como a un verdadero padre y el cariño de los heridos raya en la idolatría siendo objeto de bendiciones continuas.

También en Lyon, pese a lo que odia la populachería, es por todos respetado y querido.

PEDRO MORALES

Noticias de la guerra

LOS ESTADOS UNIDOS

Y ALEMANIA

Al *Matin* le comunican desde Roma que el embajador de España en Roma ha sido el encargado de transmitir a su colega en Berlín un aviso, en el cual se invita a todos los súbditos americanos residentes en Alemania a que vuelvan a su país.

MANIFIESTO DE LOS SOCIALISTAS RUSOS

Petrogrado.—Toda la prensa socialista rusa reproduce y comenta el manifiesto al proletariado aprobado por el Consejo de delegados obreros y publicado el día 28 del actual.

Todos los periódicos lo ensalzan y aprueban, especialmente el siguiente párrafo:

«Defenderemos a todo trance nuestra libertad contra todos los atentados del interior y del exterior. La revolución rusa no se descuidará ante las bayonetas conquistadoras ni permitirá que sea aplastada por la fuerza militar del exterior.»

DISCIPLINA DEL EJERCITO RUSO

El general en jefe Alexeieff, partidario del nuevo gobierno, quiere sustituir en el ejército ruso la disciplina del antiguo régimen con otra diferente.

Para llegar a este fin, decidió formar en cada frente comités compuestos de oficiales, representantes de los soldados y delegados de grandes organizaciones sociales, trabajando en el frente de la unión de los zémtvos, de la unión de las ciudades para or-

ganizar la vida del ejército según la nueva revolución.

El trabajo de los comités es necesariamente muy lento. El general reunió un Consejo de soldados y oficiales para aplicar inmediatamente las reformas votadas por los diputados obreros.

OTRO GOBIERNO RUSO

En Dorpat, los revolucionarios han formado un gobierno provisional propio y no se preocupan del gobierno de Petrogrado, reinando por tal motivo la anarquía.

En las capitales de Rusia se ha establecido la alimentación por raciones. Los víveres en Petrogrado continúan siendo muy escasos y los desórdenes continúan en Rusia.

Las relaciones entre los obreros y el gobierno provisional son muy hostiles y en muchos casos, dejan prevenir nuevos desórdenes. De este modo los obreros lograron poder llevar armas.

NOTICIAS

locales y provinciales

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Día 30

Barómetro a 0° y al nivel del mar, mañana, 763.84 milims.—Id. tarde 761.58.—Temperatura normal, mañana, 11.80.—Id. tarde, 13.20.—Id. máxima al sol, 21.10.—Id. id. a la sombra 14.60.—Id. mínima reflector. — Id. id. a la sombra, 2.70.—Oscilación, 1.40 Dirección del viento, N. O.—Id. tarde S. O.—Velocidad en 24 horas, 114 kilm.—Estado del cielo mañana, casi despej. Id. tarde, c. despejado.—Nubes cantidad: mañana, 0.4—Id. tarde 0.6—clasa: mañana, C.—Id. tarde 0.—Humedad relativa, mañana, 55.—Id. tarde, 79—Evaporación 2.1—Lluvia en 24 horas, 0.00.

BENDICIÓN PAPAL

En virtud de las facultades apostólicas que tiene concedidas, S. E. I. el Sr. Arzobispo dará la bendición papal con indulgencia plenaria el día de Pascua de Resurrección después de la misa pontifical que, con la ayuda de Dios, se propone celebrar en la Santa Iglesia Metropolitana.

CAMARA DE COMERCIO

Unión Gremial de Valencia.—Feria Muestrario Industrial y Comercial en mayo de 1917.

Habiéndose recibido en esta Cámara circulares y reglamentos generales relativos a la feria-muestrario que organizada por la expresada Unión Gremial y patrocinada por el Ayuntamiento y la Cámara de Comercio de Valencia se celebrará en aquella capital durante el mes de mayo próximo, se ponen dichos instrumentos de propaganda a disposición del comercio y de la industria de esta capital, pudiendo ser conocidos y adquiridos en esta Secretaría todos los días hábiles de nueve a una y de tres a siete.

El *Boletín Oficial* de ayer publica la siguiente circular:

Habiendo sido suspendidas temporalmente las garantías constitucionales en todas las provincias del Reino, por Real decreto de esta fecha, he acordado la clausura de todas las Sociedades de carácter anarquista, sindicalista y socialista, y al efecto requiero a los señores Alcaldes de esta provincia, bajo su más estrecha responsabilidad, que en su caso les exigirá, a que tan pronto reciban el ejemplar de este *Boletín Oficial*, procedan inmediatamente a clausurar las Sociedades expresadas anteriormente.

Tarragona 29 de marzo de 1917.—El Gobernador, Zacarías Ayala y Gil.

En la Catedral bendicirá mañana el señor Arzobispo las palmas y ramos, que luego serán distribuidas al clero y autoridades, organizándose después la procesión que recorrerá las calles de costumbre. Al regresar dará comienzo el oficio solemne en el que se cantará la Pasión del Redentor.

Asistirá el Excmo. Ayuntamiento en corporación.

Anoche fueron llamados en el Gobierno civil los directores de los periódicos locales, a los cuales comunicó el Sr. Ayala que por orden superior quedaba establecida la previa censura para la Prensa, debiendo llevar las galeradas para ser debidamente censuradas.

Añadió el señor gobernador que estaba prohibido en absoluto hablar de huelgas, movimientos de tropas, entradas y salidas de buques en los puertos, ni de nada que pudiera resultar molesto para alguno de los países que se hallan en guerra.

En la tarde de hoy celebrará sesión en segunda convocatoria la Junta de Obras del puerto.

Se ha firmado un decreto de Gracia y Justicia nombrando teniente fiscal de esta Audiencia a don Angel Gorostidi.

En la academia solemne celebrada anteayer en el Seminario el alumno de Derecho canónico Sr. Company, hizo una exposición en latín del decreto *Máxima cura* acerca de la remoción de párroco por la vía gubernativa y el de la misma Facultad Sr. Sanmartí, leyó un discurso histórico-jurídico en castellano sobre la elección para los oficios y dignidades eclesiásticas.

La Cámara Agrícola del Bajo Llobregat acordó en su última sesión llamar la atención de los agricultores y prevenirles para que no obren con precipitación en la compra de azúfre, pues teniendo conocimiento del próximo arribo a Barcelona de un cargamento de unas 6.000 toneladas, es de esperar se reducirá notablemente el precio de adquisición.

Con motivo de la prohibición de las importaciones anunciadas, la Cámara de Comercio de París, ha pedido la derogación general para los vinos españoles que se consideran indispensables para la alimentación.

La fiesta religiosa de Nuestra Señora de los Dolores se celebró en varios templos con inusitada solemnidad y concurrencia de fieles, particularmente en San Juan y San Miguel.

En la tarde de hoy, la fuerza veterana del 2.º Batallón de Luchana, franca de servicio, los reclutas con sus oficiales y clases instructores, efectuarán un paseo militar a «Cuatro Caminos».

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de febrero, fué el siguiente:

Población calculada, 335032.
Nacimientos: vivos, 627; varones, 321; hembras, 306; legítimos, 610; ilegítimos, 14; expósitos, 3. Muertos, 17; varones, 12; hembras, 5; legítimos, 17.
Natalidad por 1.000 habitantes: 1'87; matrimonios, 284. Nupcialidad por 1.000 habitantes: 0'85. Mortalidad por 1.000 habitantes: 1'65.
Total de defunciones, 552.

«Actuación española frente al conflicto europeo», es el tema que en la conferencia pública, que, según anunciamos a nuestros lectores, tendrá lugar esta noche a las nueve y media en el local del Centro Industrial, desarrollará nuestro compañero en la prensa el ilustrado abogado don Francisco Fuentes Ortega (Santiago de España).

Hoy tendrá lugar en la plaza de las Coles la tradicional feria de palmas y ramos.

La Delegación de Hacienda ha señalado para hoy los pagos siguientes:
D. José Aliaga, 89.278,83 pesetas.
D. Felipe Urretavizcaya, 31.693,53.
D. Francisco Rodríguez, 3.950,69.
D. Manuel Martí, 1.391,13.

Se ha colocado en el Museo diocesano, la vitrina para la cual en su visita al mismo dió el coste el notario de Melilla Ilmo. Sr. D. Roberto Cano.

La Memoria documentada que ha elevado a la Superioridad el comisario regio presidente del Consejo provincial de Fomento D. Estanislao Tell, de la labor llevada a cabo por dicha corporación durante los meses de enero y febrero últimos, abarca los siguientes extremos:

I. Prólogo.
II. Saltos de agua con destino a diferentes usos industriales.
III. Proyecto de nuevo emplazamiento del Club Náutico de Tarragona.

IV. Laboratorio provincial bacteriológico.

V. Ganadería.—Concurso de ganados para 1917.

VI. Agricultura, Industria y Comercio.

VII. Aguas.—Estudio e informe del importante proyecto de abastecimiento y riegos de varios terrenos de las provincias de Tarragona y Castellón.

VIII. Proyecto y expediente informativo para la construcción de una defensa en el pueblo de Cambrils contra las avenidas de la riera de Alforja.

IX. Ganadería.—Concurso de ganados.

X. Conferencias agrícolas.

XI. Subvenciones; y

XII. Asuntos generales.

En la parroquia de San Juan se celebrarán hoy, a las diez y media, solemnes funerales por el alma de la malograda señorita María Candelaria Rovira Mollet, fallecida anteayer.

Siendo varias las quejas que se han formulado denunciando el hecho de transitar por las calles multitud de perros desprovistos del correspondiente bozal, por cuya causa han sido víctimas de sus ataques algunos vecinos, y estando suprimida la matrícula y reglamentación de perros, en vista de no haber dado resultado por la indiferencia y escaso interés mostrados por sus dueños, esta Alcaldía ha dispuesto que a partir del día de hoy los agentes municipales procedan a la exterminación por medio de estricnina de cuantos canes circulen por la vía pública desprovistos de bozal.

Copiamos de *El Diario de Tarragona*:

«Nuestro bondadoso Prelado, deseando contribuir a mejorar las fiestas de Semana Santa, entregó ayer al Centro Industrial 100 pesetas para que las destine a la exposición de aparadores que se celebrará en dicha fecha.

También donó cincuenta pesetas a la comisión de señoritas que se cuidan de la instrucción de niños y niñas del barrio de San Pedro, para que las destinen a la compra de trajes para el día que celebren la primera comunión.

En la mañana de hoy tendrá lugar en la Catedral, después del oficio, la solemne ceremonia de la adoración de la cruz. La misma ceremonia se verificará el domingo por la tarde a las tres y media.

Rogamos a los señores Curas párrocos y directores de iglesias se sirvan facilitarnos cuanto antes las noticias referentes a las funciones que en ellas hayan de celebrarse los días de Semana Santa.

Debiendo administrarse mañana el Sacramento de la Confirmación en la parroquia de la Trinidad, recordamos a las familias interesadas la necesidad de proveerse de la correspondiente papeleta, que se les facilitará en el despacho parroquial de once a una.

Declarada desierta, por falta de postores, la subasta para el arriendo del servicio de limpieza pública de esta ciudad, se anuncia nueva licitación para el día 12 del próximo mes de abril, a las doce, con arreglo al mismo tipo de 7.000 pesetas anuales y las modificaciones introducidas en el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría municipal.

Han visitado al rector de la Universidad el alcalde y maestro de Ascó, para exponerle el pésimo estado en que se halla la escuela de dicha localidad, y la necesidad de construir nuevos edificios escolares.

En vista de que dicho pueblo posee ya actualmente escuelas a las que asisten más de cien alumnos y otras tantas alumnas, se trata de construir dos unitarias de niños y otras dos de niñas en terrenos del Ayuntamiento.

El arquitecto encargado de hacer los planos, una vez terminados, los remitirá a la Junta de arquitectura escolar para su aprobación.

El último número del *Boletín Oficial Eclesiástico* contiene el siguiente sumario:

S. C. de Estudios: Proposiciones contenidas en la doctrina de Santo Tomás de Aquino, propuestas por los profesores de Filosofía.—Resolución del caso Teológico-moral y de Liturgia del mes de febrero.—Unión de damas españolas para la consagración de las familias al Sagrado Corazón

de Jesús y Circular de S. E. I.—Doctrina Cristiana: Circular de Su E. I. sobre presentación del libro de dicha Cofradía.—S. C. del Santo Oficio: Instrucción sobre sigillo sacramental.—Colecta para los Santos Lugares.—Bendición papal.—Bibliografía.

—El niño Manuel vino al mundo con estigmas hereditarios; débil, desnutrado, crece a fuerza de cuidados, artificialmente, salva los peligros de la primera infancia y llega a la segunda en malísimas condiciones. Sus huesos no tienen condiciones de vida y una causa fortuita, caída, golpe, los úlceras, sobreviene la crisis o sea la tuberculosis.

Unos frascos de Hipofosfitos Salud entonan la sangre, nervios y huesos, dan vigor a todo el organismo y apartan el espectro de la tuberculosis de los huesos, que por su frecuencia es peligro formidable para los infantes y adolescentes.

Aprobado por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse en tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

Una barca de las dedicadas a la pesca del *bow*, de unas 35 toneladas, que iba tripulada por marineros de San Carlos de la Rápita y que con cargamento de cajas de naranja se dirigía desde una población del reino de Valencia a Cette, en la madrugada de anteayer fué alcanzada por el fuerte temporal frente a las Golas del Ebro, naufragando.

La tripulación pudo salvarse, llegando a nado a la costa.

Inmenso surtido en Bandas, Lazos, Cintas y Trajes en todas las clases, propios para 1.ª Comunión, lo encontrará Vd. en la CASA MALE.

La sociedad de Riegos y Fuerza del Ebro está haciendo trabajos para llevar a Valencia 40.000 caballos de fuerza eléctrica.

D. JUAN MALLAFRE TORRES ha trasladado su Consultorio médico a la calle San Francisco, núm. 14, entresuelo.

En la asamblea de la Unión de Viticultores de Cataluña, que tendrá lugar en Igualada los días 9 y 10 del próximo mes de abril, los temas que se pondrán a discusión son:

1.º Concepción de un plan para una general organización corporativa destinado al aprovechamiento de los subproductos de la vinificación, cuyo ponente es D. Francisco Santacana.

2.º Formulación y divulgación de las principales y más indispensables manipulaciones para la elaboración racional de los vinos en su primer año. Ponente, D. Salvador Mata, y

3.º Consolidación legal de la Corporación agraria en sus diferentes aspectos. Ponente, D. Juan Parellada de Naveran.

Para preparar la celebración de la Asamblea se han celebrado varias reuniones en los pueblos de la comarca igualadina, haciendo presagiar las impresiones recibidas el éxito de la Asamblea de los viticultores catalanes.

Ha fallecido en Reus el ingeniero agrónomo D. Antonio de la Sotilla y Ochotorena, subdirector de aquella Estación Enológica.

R. I. P.

A. ARTAL Médico-oculista, R. Castelar, 27 1

Hace tres días hubo en el término de Tortosa una helada como no se había conocido en todo el finido invierno. En una choza de la huerta del Temple el agua aparecía totalmente congelada.

En la CASA MALE se necesitan costureras para el ramo de Confecciones. Trabajo a domicilio.

En la mina de tierra refractaria del término de Pinell, propiedad de Enrique Zaragoza, el día 26 del corriente ocurrió un desprendimiento de unos 40 quintales de tierra, sepultando a los obreros José Badoglio Grau, de 18 años, y José Berbis Alcobero, de 31, siendo extraídos con vida. El primero falleció a los 45 minutos de haber recibido auxilio, siendo de gravedad el estado del segundo.

BOLSIN DE TARRAGONA

Compra venta de valores.—Cambio de billetes y monedas.—Pago de cupones.—Pagamos los cupones de vencimiento 1.º abril próximo de las Deudas del Estado y demás empresas y sociedades. Admitimos los títulos Exterior para la agregación de cupones. Suscripciones al nuevo empréstito amortizable 5 por 100 libre de comisión.

RAZON Y FE.—Sumario del número 188.—Abril de 1917.

«Resucitó por nuestra justificación.» Valor justificativo de la Resurrección de Cristo, J. M. Bover.

El mar Muerto y la catástrofe de la Pentápolis, M. Gutiérrez.

Fuentes para el estudio del Padre Suárez, A. Pérez Goyena.

Juan de la Tierra. (Narración histórica), A. Risco.

Psicología sin alma. D. Domínguez.

Un nuevo ternario de Juan de Simón, F. G. Olmedo.

Boletín Canónico: Constitución Apostólica de Benedicto XV. Sobre las diócesis suburbicarias (comentario breve).—S. C. del Santo Oficio: Sanación de algunos matrimonios nulos por clandestinidad (observaciones).—El Misa! y las nuevas Rúbricas (continuación).—S. C. Consistorial: Sobre la remoción económica de los párrocos (continuación del comentario) J. B. Ferreres.

Examen de libros: Correcciones y adiciones a la Biblioteca de la Compañía de Jesús, A. Pérez Goyena.

Las frases del *Quijote*, N. Noguera.

Catálogo de los Códices latinos de la Real Biblioteca del Escorial, Z. García Villada.

Noticias bibliográficas.

Noticias generales: Roma, España, Cuba, Panamá, Estados Unidos, Portugal, Inglaterra, Suecia, Grecia, Japón, China. La guerra europea, A. Pérez Goyena.

Variaciones: Rusia y la Iglesia Católica.

Cultivo de frutales en España.

Pruebas de un nuevo cañón.

Blancos a gran distancia.

Cómo matan los cañones.

Obras recibidas en la Redacción.

Índice general de este tomo.

OPTICO Portalet, 1
Gafas y lentes cristal Roca
a 5 pesetas

INFORMACION MILITAR

Orden de la provincia del día 30.

El Excmo. Sr. Capitán general de la región en telegrama de ayer dice al Excmo. Sr. General gobernador militar lo siguiente:

«Hasta nueva orden queda suspendida toda concesión de permisos para jefes, oficiales y tropa incluso los que se otorgaban en vísperas de días festivos. En consecuencia deje sin curso peticiones.»

Lo que de orden de S. E. se publica en la de la provincia de hoy para conocimiento.—El teniente coronel jefe de E. M., Juan Díaz Carvia.

Servicio de la plaza para hoy.

Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones: comandante don Jacinto Pita.

Parada y vigilancia: Almansa.

Hospital y provisiones: 6.º capitán de Luchana.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. Amós pf., Benjamin dc., Teófilo, Felix mrs.

SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Venancio, Victor, Ireneo mrs., Macario.

APOSTOLADO DE LA ORACION

Aprobada por Su Santidad

Intención general para marzo

La familia Santa y numerosa.

Oración cotidiana para este mes

«Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.»

Os las ofrezco, en especial, para que los esposos cumplan bien sus deberes.

Resolución apostólica

Cumplir todos los deberes de familia.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a la Reina de todos los Santos, en el Sagrado Corazón.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en San Magin, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro menos cuarto a siete y media.

Catedral.—Capilla del Santísimo Sacramento.—A las siete y media, durante la misa, explicación del catecismo para los adultos.

Sagrado Corazón.—A las seis y media de la tarde Felicitación Sabatina.

Carmen.—A las siete y media misa Sabatina cantada. Por la tarde, a las seis, Rosario. Visita a la Virgen del Carmen. Felicitación Sabatina cantada, terminándose con el canto de la Salve.

Cultos para mañana

DOMINGO DE RAMOS

Catedral.—A las seis Rosario de la Aurora y misa en la capilla de Nuestra Señora del Claustro.

Capilla del Santísimo.—A las siete y media, durante la misa, explicación del catecismo para los adultos.

A las nueve y media bendición y repartición de ramos y palmas por el excelentísimo Sr. Arzobispo; procesión por las calles de costumbre y oficio solemne con el canto de la Pasión del Señor.

Por la tarde, a las tres y media, función de la Vera-cruz; a las cinco, Rosario, punto doctrinal por el P. Sirvent, canto de letrillas y sermón por el mismo predicador cuaresmal.

San Francisco.—En la misa de ocho comunión general para los cofrades del Rosario; a las nueve bendición de ramos y palmas, procesión y oficio solemne con el canto de la Pasión.

Por la tarde, a las tres y media, Rosario, solemne Via-cruz y sermón cuaresmal concluyendo con la procesión del primer domingo de mes.

Sagrado Corazón.—A las siete bendición de ramos. A las siete y media misa de comunión general durante la cual se hará el ejercicio propio de primer domingo.

REGIONALES

En el salón del trono del Palacio episcopal de Barcelona se reunieron anteayer y quedó constituida, bajo la presidencia del Prelado, la Junta nombrada para entender en la conmemoración del VII centenario del Descenso de la Santísima Virgen a dicha ciudad. La concurrencia fué numerosísima, integrándola representaciones de la nobleza, de la banca, del clero, de las letras y de cuanto más relieve alcanza en el catolicismo barcelonés. Había también un a brillante y nutrida representación de las damas católicas.

El Consejo provincial de Fomento de Gerona en su última sesión acordó pedir plantones de morera a la Dirección general de Agricultura y ofrecerlos a los agricultores de la provincia para que estén en condiciones de poderse dedicar a la cría de los gusanos de seda.

NACIONALES

CONSEJO EN PALACIO

El conde de Romanones ha dicho que en el Consejo celebrado anteayer en Palacio expresó al Rey los antecedentes y precedentes de la situación creada por el acuerdo de los obreros.

Confirmó el conde que ha sido clausurada la Casa del Pueblo y que se hará igual con los centros obreros de provincias que se adhieran a la huelga.

Todo se hará con mano ligera.

El gobierno quiere la concordia, como lo ha demostrado en diferentes ocasiones.

Se supone que habrán sido ya detenidos todos los firmantes del manifiesto.

He ordenado—añadió—a Ruiz Jiménez que no sea riguroso con la censura y que se deje pasar todo lo que sea verdad.

Conferenciaré con los directores de los periódicos para estudiar el modo de ocasionarles los menos daños posibles.

Para descomgestionar el telegrafo, se admitirán en telefonemas las conferencias escritas. Estudiaré esta reforma.

EL PRINCIPE DE PRUSIA NO HA MUERTO

El príncipe Federico Carlos de Prusia, que cayó con el aeroplano que pilotaba en las líneas inglesas y a quien recientes telegramas habían considerado como fallecido, no ha muerto, por fortuna.

Nuestro embajador en Inglaterra ha telegrafiado al Rey comunicándole que el príncipe ha sido operado de una herida en el vientre en el hospital inglés, con resultado satisfactorio.

El príncipe se muestra reconocido a las atenciones de las autoridades británicas.

Don Alfonso envió un telegrama al príncipe Leopoldo de Prusia y a la princesa Sofía, dándoles cuenta de estas nuevas y haciendo votos por que el príncipe herido se halle en breve restablecido.

LOS SUBMARINOS

En Ferrol se ha encontrado en el mar un bote vacío con la inscripción «Imer».

Se supone que pertenecía al vapor

de este nombre, torpedeado recientemente. Siguen llegando naufragos y entornos de los buques hundidos.

NOMBRAMIENTOS
Se han firmado los nombramientos de director del Timbre y representante del Estado en la Tabacalera a D. Carlos Regino Soler, y de director general de Contribuciones a D. Pablo Garnica.

BUQUE TORPEDEADO
Dicen de Ibiza que a las seis de la mañana del jueves llegó al puerto de San Antonio un bote conduciendo a cinco tripulantes y el capitán del barco francés «Andrée», de 220 toneladas que procedía de Charleston, para Barcelona, con cargamento de arcilla blanca, el cual fue torpedeado por un submarino a treinta millas de la costa.

NUOVO CABALLERO
El jueves reunió en la iglesia de San Francisco, de la corte, el Capitán de Caballeros de la Orden militar del Santo Sepulcro, procediéndose a la ceremonia de aunar el caballero e investido de D. José Jiménez y Martínez.

GENERAL ENFERMO
Comunican de Cádiz que el general Primo de Rivera está enfermo de gripe y tiene fiebre.

LA CENSURA
Anteayer conferenciaron el conde de Romanones y el ministro de la Gobernación, acordando que la censura alcance a las noticias de huelga.

ACCION MERITORIA
En Santiago se ha tributado un entusiasta recibimiento a la esposa del señor Bugallal, que ha ido a entregar un bosque de Cernadas y una casa palacio para Asilo de mendicidad, bajo el patronato del arzobispo, del rector y del alcalde, con un capital de 500 mil pesetas, más 23 acciones del Banco de España.
Es muy elogiado este rasgo caritativo.

OFICIAL

Extracto del B. O. del día 30. Gobierno civil.—Real decreto suspendiendo las garantías constitucionales.

Circular ordenando la clausura de todas las Sociedades de carácter anarquista, sindicalista y socialista.

Tesorería de Hacienda.—Declara incurso en apremio de primer grado a varios contribuyentes de esta capital.

Audiencia territorial de Barcelona.—Anuncia para los últimos diez días del próximo mayo exámenes de aspirantes al cargo de Procurador.

Admon. de Hacienda.—Conmina a los alcaldes que no han remitido copia del presupuesto de gastos en la parte correspondiente a sueldos de personal.

Alcaldías.—Las de Capafons, Reus, Santa Coloma y Freginals anuncian varios servicios.

Providencias judiciales.

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS
Ninguno.

FALLECIDOS
María Prunera García, Hospital civil, (34 años); Félix Arisa Quintana, Palma, 2, (44 años); Juan Merlès Alegret, Espinach, 23, (11 meses); Domingo Mateu Barrios, Hospital civil, (49 años).

BOLETA DE BOLSA

Cambios del día 30

BOLSA DE MADRID

Interior contado.	74.30
Idem fin mes.	74.65
Idem fin próximo.	93.60
Amortizable 5 por 100.	93.75
Amortizable 4 por 100.	00.00
Acciones Banco de España.	600.00
Tabacaleras.	279.00
Exterior.	00.00
Francos.	78.85
Libras.	21.92
Banco Español Río de la Plata.	00.00
Cédulas Hipotecarias.	00.00

COTIZACION OFICIAL

de la Bolsa de Comercio de Barcelona 30 marzo 1917

CAMBIOS EXTRANJEROS
Cambios
Plazo publicado Cierre Equiv.

Paris cheque 00.00-30.10 78.90 Por 1.0
Londres 00.00 21.97 Lib.est.

Discurso del canciller

Nauen, 29.

El canciller del imperio, en su discurso del Reichstag, discutió la actitud de Alemania frente a los acontecimientos rusos. Enérgicamente refutó las aseveraciones propaladas por los enemigos de Alemania de que ésta se mezclara en los asuntos interiores de Rusia y que pretende restablecer el dominio del czar.

Dijo: «Cómo se desarrollarán los acontecimientos nadie lo podrá predecir. Nuestra actitud de observadores de los sucesos en Rusia está claramente definida. En el futuro obraremos ateniéndonos a nuestro principio de no mezclarnos en los asuntos interiores de otros países.

Nuestros enemigos propagan por todos los medios posibles noticias, diciendo que Alemania quiere destruir las libertades que acaba de conseguir el pueblo ruso y que el emperador de Alemania abriga el deseo de restaurar el dominio del czar sobre sus oprimidos súbditos. Estas noticias no son más que un tejido de falsedades y calumnias, como así lo hago constar en este momento.

El modo como el pueblo ruso arregló sus asuntos es únicamente cosa de él y nosotros en nada intervendremos. Lo único que deseamos es que en Rusia se desenvuelva una situación que la haga una firme y seguro baluarte de la paz.

En sus exposiciones, que fueron vivamente aplaudidas, el canciller señaló que tampoco es cierta la alegación de que en el pasado Alemania apoyase el régimen aristocrático-reaccionario contra todo movimiento libertador. Declaró que en 1905, cuando Rusia, por la guerra ruso-japonesa, y la revolución que siguió, se encontraba en difícil trance, fué el emperador de Alemania quien en virtud de sus amistosas relaciones personales, aconsejó al czar que no se opusiese por más tiempo a los justificados deseos de reforma que sentía su pueblo. Se ve, pues, que es precisamente lo contrario de lo que ahora se alega con bien transparentes fines.

El czar Nicolás llevó otro camino que no correspondía a los intereses de su propio país ni a los del nuestro.

En una Rusia ocupada por su desarrollo interior no hubieran sido posibles los conatos de expansión que finalmente condujeron a la actual revolución y que tanta culpa cargaron al anterior régimen, al extremo que es muy difícil ahora experimentar sentimientos humanos de compasión hacia la dinastía derribada.

EFFECTOS PUBLICOS ESPAÑOLES

DEUDAS

Interior emis. serie A, 1908	77.00
» » » B,	76.00
» » » C,	75.80
» » » D,	74.70
» » » E,	74.30
» » » F,	74.05
» » » G y H,	75.80
diferentes series	00.00
Perpetua 4 ext. (estap.) s. A.	84.60
» » s. B,	84.40
» » s. C,	84.50
» » s. D,	84.40
» » s. E,	83.35
» » s. F,	83.25
Amortizable s. A, 4 por 100	00.00
Amort. diferent. s. 4 » »	00.00
Amortizable s. A. 5 » »	95.90
» s. B, 5 » »	94.50
» s. C, 5 » »	94.50
» s. D, 5 » »	94.50
» s. E, 5 » »	94.10
» s. F, 5 » »	00.00

TELEGRAMAS

Madrid, 30.

Preparando obras públicas
El Sr. Gasset y el alto personal del ministerio de Fomento han pasado la noche ultimando disposiciones para emprender trabajos en carreteras y otras obras, con objeto de dar ocupación a los obreros que no la tienen.

La importación de carbones
Se sabe que Inglaterra accede a que se traiga carbón a España, incluso yendo y viniendo los buques en lafre para que no sean torpedeados.
Esta autorización regirá después que Inglaterra cubra las necesidades de carbón de sus aliados.
También reservará el 10 por 100 de carga en los buques que lleven mineral de hierro, para frutas, con objeto de beneficiar a los agricultores españoles.

Noticias del Japon
La Legación del Japon en Madrid desmiente categóricamente que Portugal haya cedido la posesión de Macao al Japon.
Han manifestado también en dicho centro que el gobierno japonés ha reconocido al gobierno provisional de Rusia.

Dice Alba
El ministro de Hacienda ha manifestado que tiene buena impresión del empréstito.
Manifestó que se cumple el acuerdo de la importación de carbón a cambio de mineral, que se han aceptado 20 mil toneladas de trigo ofrecidas por la Cámara de Comercio de Buenos Aires, que se ha resuelto el concurso de trigo aceptándose además hasta 50.000 toneladas y que la Argentina respetará los contratos de trigo para España.

De Gobernación
En el ministerio de la Gobernación nos han dicho que no ocurre novedad en toda España.
El señor Ruiz Jiménez está en cama acatarrado.

DE PROVINCIAS

¿Submarino capturado?
Málaga.
Unos pescadores han declarado que vieron en alta mar y con rumbo a Gibraltar un buque inglés armado como crucero que convoyaba un submarino alemán capturado.

La importación de maderas
Salamanca.
Según noticias de Lisboa, el gobierno de Portugal autoriza la libre exportación de maderas a España.

LA GUERRA

Crisis susca
Estocolmo.
El ministerio ha admitido y el señor Swiotz ha sido encargado de la formación de nuevo gabinete.

En Oriente
Paris, 29.
El comunicado oficial del ejército de Oriente, de las tres de esta madrugada, dice que no se señala ningún acontecimiento importante, habiendo reinado gran actividad por parte de las dos artillerías en el sector de Monastir.

Discurso del canciller

Nauen, 29.
El canciller del imperio, en su discurso del Reichstag, discutió la actitud de Alemania frente a los acontecimientos rusos. Enérgicamente refutó las aseveraciones propaladas por los enemigos de Alemania de que ésta se mezclara en los asuntos interiores de Rusia y que pretende restablecer el dominio del czar.

Dijo: «Cómo se desarrollarán los acontecimientos nadie lo podrá predecir. Nuestra actitud de observadores de los sucesos en Rusia está claramente definida. En el futuro obraremos ateniéndonos a nuestro principio de no mezclarnos en los asuntos interiores de otros países.

Nuestros enemigos propagan por todos los medios posibles noticias, diciendo que Alemania quiere destruir las libertades que acaba de conseguir el pueblo ruso y que el emperador de Alemania abriga el deseo de restaurar el dominio del czar sobre sus oprimidos súbditos. Estas noticias no son más que un tejido de falsedades y calumnias, como así lo hago constar en este momento.

El modo como el pueblo ruso arregló sus asuntos es únicamente cosa de él y nosotros en nada intervendremos. Lo único que deseamos es que en Rusia se desenvuelva una situación que la haga una firme y seguro baluarte de la paz.

En sus exposiciones, que fueron vivamente aplaudidas, el canciller señaló que tampoco es cierta la alegación de que en el pasado Alemania apoyase el régimen aristocrático-reaccionario contra todo movimiento libertador. Declaró que en 1905, cuando Rusia, por la guerra ruso-japonesa, y la revolución que siguió, se encontraba en difícil trance, fué el emperador de Alemania quien en virtud de sus amistosas relaciones personales, aconsejó al czar que no se opusiese por más tiempo a los justificados deseos de reforma que sentía su pueblo. Se ve, pues, que es precisamente lo contrario de lo que ahora se alega con bien transparentes fines.

Un mensaje ruso

Nauen, 30.
Ha llegado a Estocolmo un mensajero de los revolucionarios rusos para enterar oficialmente a los socialistas escandinavos del curso de la revolución rusa.
Declaró el mensajero que la revolución partió de los soldados y obreros. Obreros huelguistas juntaron el día 8 de marzo a las mujeres y las incitaron a que hiciesen una demostración. Los soldados se negaron a disparar sobre las manifestantes y se volvieron contra la policía, que quiso emplear sus armas contra el pueblo.
Según noticias, existe un cisma en el comité de obreros ruso. Se ha elegido un nuevo comité, llamado el «Comité central del partido obrero», que se proclamó ser el verdadero representante de los obreros rusos. Este comité es el verdadero dueño de la situación. Los empleados de correos, telégrafos y ferrocarriles se han adherido al nuevo comité.

El partido radical obrero se ha hecho cargo del periódico socialista *Pravda*. Reprocha al anterior comité que estuvo bajo la influencia del dinero inglés.

La Unión Progresista de Ucrania presentó, junto con los socialistas ucranianos, la petición de libertad de cultos y la de poder usar el idioma maternal en la Rusia pequeña.

Parte oficial austriaco
Budapest, 30.
El comunicado oficial austriaco, dice lo siguiente:
Frente oriental y Sudeste: No ha cambiado la situación.
Frente italiano: En el sector del Carso ha aumentado la actividad de la artillería. Revereti y Arco, estaban bajo el fuego de cañones de mediano y grueso calibre, siendo alcanzado en Arco el hospital civil.

Parte francés
Paris, 30.
El comunicado oficial francés, dice lo siguiente:
Desde el Somme al Aisne transcurrió la noche en calma en las avanzadas.
En el resto del frente ningún acontecimiento de importancia excepto algunos encuentros entre patrullas y de una lucha a la granada de bastante violencia en el sector de Maison de Champagne.

LA CASA ESTADELLA. - MODAS

PELAYO, 44, PRINCIPAL. - BARCELONA

Participa a su distinguida clientela el traslado de sus salones de la calle Pelayo, 34, a la misma, 44, pral., en donde encontrarán los más elegantes modelos para la próxima Estación.

ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

V. ALONSO VILANOVA
Corredor de Comercio Colegiado

Interviene toda clase de operaciones con los Bancos de España, Valls y Roma; así como propone las clasificaciones de comerciantes, industriales y propietarios en los referidos establecimientos bancarios.
Interviene también las peticiones de suscripción al EMPRESTITO DEL ESTADO DE MIL MILLONES DE PESETAS, que tendrá lugar el 31 del corriente mes en el Banco de España.
Se facilitan toda clase de detalles.

PLAZA DE PRIM, 4, y APODACA, 1. - TARRAGONA

tecimiento de importancia excepto algunos encuentros entre patrullas y de una lucha a la granada de bastante violencia en el sector de Maison de Champagne.

Parte oficial italiano

Coltano, 30.
El comunicado oficial italiano dice lo siguiente:
Ayer se señaló actividad de artillería a lo largo de todo el frente, particularmente en el valle Lagarina y en el Carso.
En la noche pasada y después de una violenta preparación de artillería de todos los calibres, un destacamento enemigo atacó nuestras posiciones en el Lemfai, siendo rechazado por el fuego de nuestras ametralladoras.
Los asaltantes, encontraron el fracaso ante la resistencia sólida de nuestras tropas.
El enemigo sufrió serias pérdidas, dejando en nuestro poder algunos prisioneros.

Parte oficial ruso

Carnarvon, 30.
El comunicado oficial ruso dice que al Norte de Stanislaw en la región del pueblo de Jamniza, el enemigo después de una intensa preparación de artillería, de minas y de bombas, atacó las posiciones rusas, pero tomado bajo el fuego de los fusiles y de la artillería, fué obligado a retirarse a sus trincheras.
En la noche del 26 de marzo, el enemigo intentó emprender la ofensiva al Norte de Slaventine, a diez millas del Brezenzany, siendo rechazado.
Al Este de Grezenzany, los rusos hicieron explotar una mina, penetrando las tropas después de la explosión en las trincheras enemigas y atacando a los alemanes a la bayoneta.
Después de haber hecho 21 prisioneros, los rusos regresaron a sus posiciones.
En el frente del Cáucaso y en dirección de Fittlis, las tropas rusas atacaron a los turcos cerca de Takhtal a 16 millas al Norte de Ritlis, regresando después de haber hecho dos oficiales y doce askaris prisioneros, a sus trincheras.
En el resto del frente actividad de tropas de reconocimiento y de las dos artillerías.

El éxito de la guerra submarina

Nauen, 30.
En la Junta principal del Reichstag, el secretario de Estado del Almirantazgo alemán, von Kapelle, hizo algunas declaraciones confidenciales sobre la guerra submarina. De estas declaraciones se desprende que las esperanzas que en ella se tenían se han cumplido en toda su extensión.
El resultado de 781.500 toneladas en el mes más corto y a pesar de las adversas condiciones del tiempo, espesas nieblas, largas noches y hielos en las desembocaduras de los ríos alemanes, autoriza para abrigar las mayores esperanzas en el porvenir.
Sobre el número total de submarinos, los perdidos ni siquiera merecen ser tenidos en cuenta. Los adversarios de Alemania hicieron los mayores esfuerzos para conjurar el peligro submarino. Si estos pudiesen ser vencidos con discursos en los Parlamentos y por artículos de prensa, no cabe dudar que todos hubiesen ya desaparecido.
Las pérdidas se mantuvieron por el contrario en un límite inferior de lo que la marina desde un principio había calculado. El refuerzo que recibieron durante febrero y marzo sucede en mucho a las pérdidas experimentadas. Esto tanto más que no

sólo se aumenta continuamente los submarinos en campaña, sino también su capacidad.

Todas las indicaciones contenidas en la prensa enemiga y en parte de la neutral, sobre la destrucción de numerosos submarinos, son inventadas.

Dice von Kapelle: Estoy en situación de declarar a los navieros enemigos que el resultado de la guerra submarina para Alemania, es el siguiente: «Gran éxito obtenido a costa de pocas pérdidas.»

También en el mes de marzo, según noticias recibidas hasta ahora, promete ser un éxito, no obstante que en todas partes de la zona de guerra se ha producido una sensible disminución de la navegación, encontrando los submarinos muchos menos barcos. Esto principalmente es de atribuir a los neutrales, alegrándose mucho la marina alemana por el hecho de que la navegación neutral evite la zona de guerra. Destruir buques neutrales era muy doloroso para la flota alemana, pero era de una absoluta necesidad.

Espero que la insistente advertencia de no navegar en la zona prohibida, sea bien comprendida en las esferas navieras neutrales.

Los enemigos de Alemania, especialmente Inglaterra, tratan por todos los medios: por la fuerza, con obstáculos, exigencias, promesas y falsas afirmaciones de destrucción de submarinos alemanes y ocultación de sus propias pérdidas, de inducir a los neutrales a mantener el tráfico con Inglaterra, exponiendo así su vida por salvar la de los ingleses.

El día 22 de febrero, el ministro de Marina inglés, Carson, dijo en el Parlamento: Nunca me dejaré llevar al extremo de ocultar las pérdidas. Pero pocos días después suprimió las publicaciones respectivas.

IMP. DE J. PIJOAN MENDEZ NUNEZ, 3.

MECANOGRAFA

Se necesita con conocimientos de correspondencia comercial.
Dirigirse a esta imprenta.

CLINICA DENTAL

de FULGENCIO AGUSTI ALEU

(CASA FUNDADA EN 1869)

Curación pronta de las enfermedades de la boca y dientes.
Extracciones *sin dolor*.
Empastes, orificaciones y toda clase de obturaciones.
Construcción de dientes de espiga y coronas de oro y porcelana.
Trabajos de puente, oro colado, incrustaciones y aparatos de todas clases hasta hoy día conocidos.
Unión, 44, pral. - TARRAGONA

OPTICO Sebastián Vall

sucesor de P. ARAGON
Portalet, 1. - Tarragona

Esta antigua y acreditada casa posee un cuantioso surtido de lentes y gafas de roca de primera clase, cristales finos, extra finos, periscópicos, barómetros termómetros, higrómetros, areómetros, gemelos de teatro, campaña y marina, gemelos prismáticos, monturas de níquel chapado, doble fino, oro, concha e imitación concha, impertinentes de celuloide, dorado, doble fino esmaltado, etc.
Gran surtido en cristales combinados, pudiendo así montar al instante todas las recetas de los señores oculistas.
Se hacen toda clase de composturas en lentes, gafas, barómetros, gemelos, prismáticos, etc.
Fabricación de lentes y gafas de oro.
Nota.—Esta casa no tiene sucursal alguna.

ANTI-REUMATICO EL MEJOR REMEDIO ANTI-GOTOSO
PARA EL ESTOMAGO
 Bicarbonato de sosa QUIMICAMENTE PURO de Torres Muñoz
 CANTAS EN POLVO a 0'50 y 1 peseta
 LATAS ECONOMICAS A 5 PÉSETAS
 PASTILLAS a 0'50 pesetas la cajita
 SAN MARCOS, 11, (Farmacia)---MADRID
 y demás Farmacias de España y América

EL MEJOR PURGANTE CONOCIDO: AGUAS MINERALES NATURALES DE
CARABANA
 PROPIETARIOS: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHÁVARRI
 LEALTAD, 12---MADRID
 DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS
 AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerrados

LA CRUZ ROJA
 MONTEBOLS, 16 REUS
 CASA FUNDADA EN 1896
 (Al lado del fabricante de gorras don Isidro Pons)
 Especialista en la curación de las hernias (trencats) con 30 años de práctica entre la casa Clausoles de Barcelona y mi establecimiento en Reus
 NOTA.—No equivocar este antiguo y acreditado establecimiento LA CRUZ ROJA dirigido por persona competente y con título profesional, con otro de igual artículo que hay en la misma calle.

LA CRUZ ROJA
 MONTEBOLS, 16 REUS
 CASA FUNDADA EN 1896
 (Al lado del fabricante de gorras don Isidro Pons)
 Especialista en la curación de las hernias (trencats) con 30 años de práctica entre la casa Clausoles de Barcelona y mi establecimiento en Reus

LA CRUZ ROJA
 MONTEBOLS, 16 REUS
 CASA FUNDADA EN 1896
 (Al lado del fabricante de gorras don Isidro Pons)
 Especialista en la curación de las hernias (trencats) con 30 años de práctica entre la casa Clausoles de Barcelona y mi establecimiento en Reus

LA CRUZ ROJA
 MONTEBOLS, 16 REUS
 CASA FUNDADA EN 1896
 (Al lado del fabricante de gorras don Isidro Pons)
 Especialista en la curación de las hernias (trencats) con 30 años de práctica entre la casa Clausoles de Barcelona y mi establecimiento en Reus

REVISTA PARROQUIAL SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Acción Social Católica
 Organó oficial de la Unión Apostólica de Presbíteros seculares
 Dirección y Administración: P. del Progreso, 5, Madrid.
 Precio de suscripción UNA peseta ANUAL
 El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices analítico y alfabético y a la portada.
 A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.
 A los que no envíen ni siquiera los quince céntimos se les dejará de enviar la Revista, entendiéndose que no la leen o que no quieren recibirla.

BIBLIOTECA GRATUITA PARA TODOS
 La popular «Biblioteca PATRIA» ofrece a nuestros lectores lo que nunca se concedió al público: una suscripción especial formada por seis notabilísimas obras y el medio de formar gratuitamente una selecta e interesante Biblioteca.
 La suscripción que ofrece no cuesta más que seis pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir las siguientes obras:

- «Lo difícil que es ir al Cielo» novela premiada, original de Linares Rivas.
- «Blasones y talegas», una de las mejores novelas del insigne Pereda.
- «Los suaves milagros», obra de Villaespesa y que también obtuvo premio en reciente concurso.
- «El reloj del amor y de la muerte», leyenda madrileña laureada recientemente y original de Emilio Carrere.
- «Desamor», novela de Fernández Villegas (Zeda)
- «La locura», novela también premiada y original del eminente novelista catalán Narciso Oller.
- Además, para ir formando a cada uno de los que se suscriben una interesante y selecta Biblioteca gratuita, regalará el primer año las obras que siguen:
- «La gitanilla», novela, por Miguel de Cervantes.
- «Romances castellanos», por varios autores.
- «La Estrella de Sevilla», por Lope de Vega.
- «Cuentos de PATRIA», casi todos ellos premiados y originales de E. Menéndez Peayo, Rodríguez Marín, Concha Espina, etc.
- «El alcalde de Zalamea», por Calderón de la Barca.
- «El sí de las niñas», por Moratín.

BOLETIN DE SUSCRIPCION
 (Cortese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Bailén, 35, Madrid).
 de profesión, domicilio, provincia, calle.
 acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca Patria», con derecho a la formación de una biblioteca gratuita, y sólo queda obligado al abono de pesetas seis, precio de la suscripción a la «Biblioteca Patria».

LINEA AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
 El vapor I. ISABEL DE BORBON saldrá el 4 de febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 El vapor LEON XIII saldrá el día 14 de febrero de Bilbao, y Santander, el 15 de Gijón, el 16 de Coruña y el 17 de Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
 El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el 25 de enero de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
 El vapor ALFONSO XIII saldrá el día 18 de febrero de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.
 El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 10 de febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao,
 Para más informes dirigirse a su Agente en Tarragona: D. José Villar Tomás, Plaza de Orléans, 12.

LINEA DE FILIPINAS
 El vapor LEGAZPI saldrá el día 2 de febrero de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Hilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
LINEA DE FERNANDO POO
 El vapor C. DE CADIZ saldrá el de enero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, además escalas intermedias y Fernando Póo.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

COR-PIK Callicida Modelo
 ANECDOTA
 «¿Qué es la callicida de X... un fresco anunciando que mediante el poco anticipado de determinada cantidad, daría el secreto para fabricar eternamente de los callos...»
 «Eso es a ver, un hombre a quien previo el pago de lo estipulado, supo el brujo callista:—Pasee y decida por esta sesión hasta que yo vuelva...»
 Veinte minutos después, entra de nuevo el extripa-callos preguntando al paciente:—¿Cómo va? ¿le duelen el minando por aquí?—
 «¡Oh no! ¡yendo decaído y esta esta bianda alfombra no siendo dolor galuno!»
 «Pues, ¡venga V. siempre así...»
 Efectivamente: o caminar siempre así o usar COR-PIK Callicida Modelo
REMEDIO SEGURO APLICACION FACIL CURACION RAPIDA
 Son los distintivos de esta acreditada marca cuya fama es universal.
 a Cor-Pik no hay callo que le resista
SI LE DUELEN A V. LOS PIES, ACUERDESE DE CALLICIDA MODELO
 Pero, aunque hoy no le duelen, tenga presente que COR-PIK es el rey de los callicidas, pues hoy callo que le resista!
 Miles de personas que caminaban tristes y con fatiga, andan hoy contentas y ligeras por haber usado solamente:
 Una caja de COR-PIK valor pesetas 1'25
 Depósito en Tarragona: Droguería de José A. Sans, Bajada Misericordia, 2

PRODUCTO INFALIBLE EXITO VERDAD (CONSULTA GRATUITA)
 Mucho más eficaz que todos los depilatorios y que la Cinta Inglés (pronta su curación) no vuelve a reaparecer el vello.
 INFORMACIÓN MÉDICA:
 Unión, 8, entresuelo.--Tarragona